

蔡天新

11岁的我曾手绘过英国前首相爱德华·希思首次访华的路线图。1974年4月25日,他从伦敦飞抵北京。第二天由周恩来陪同飞往长沙,会见了毛泽东,之后他回北京待了一周。

英国首相通常出自精英阶层,希思却是木匠的儿子,他的母亲做过女佣。1935年,希思在故乡肯特郡一所文法学校毕业后,进入牛津大学巴利奥尔学院,攻读PPE,即哲学、政治和经济学。很久以后,比尔·克林顿在牛津读的也是这个专业。据说入学前希思两次申请奖学金未果,后来获得故乡肯特郡教育基金会的一笔贷款,第一年他凭借音乐分获得奖学金,随后当选牛津大学保守党主席,坚决反对党魁张伯伦首相相对纳粹德国的绥靖政策。巴利奥尔学院建于1263年,是牛津第二古老的学院,也是剑桥圣约翰学院的姐妹学院,毕业生和教授中分别有5位和7位诺贝尔奖得主,这两个数字虽与剑桥三一学院无法相比,却在牛津独领风骚。在人文领域,巴利奥尔也涌现了不少杰出人才,如经济学家亚当·斯密、历史学家阿诺尔德·汤恩比、哲学家阿尔弗雷德·怀特海、诗人杰拉尔·霍普金斯、小说家格雷厄姆·格林和阿尔多斯·赫胥黎,以及赫赫有名的汉学家、哈佛东亚研究中心创始人费正清。

此外,巴利奥尔学院还培养了4位英国首相和4位外国元首。希思是其中之一,而鲍里斯·约翰逊是他的学弟,不过后者当初念的是古典文学专业。1964年,约翰逊出生在纽约,他爸爸当时在哥伦比亚大学读书,当年他们便搬到牛津,因为他妈妈转学到了那儿。约翰逊后来搬过无数次家,他的第一个妻子是他牛津念书时的同学。2021年,他在威斯敏斯特大教堂举行第二次婚礼,这回是奉子成婚,是英国历史上第一位首相新婚。2008年夏秋之交,我在剑桥访学期间,有一天专程去牛津游玩,没有错过位于宽街的巴利奥尔学院。记得学院有幢大楼以南非政治家、金融家塞西尔·罗德斯命名,门楣上方立着他的雕像。罗德斯出生在英格兰赫特福德郡,17岁去南非,后就读于巴利奥尔学院。他曾任好望角财政部长、开普殖民地总理,拓展了许多领地,有两个国家以他的名字命名,即北罗德西亚(今赞比亚)和南罗德西亚(今津巴布韦)。罗德斯终生未娶。此外,他还成立了著名的罗德奖学金。

小说《美丽新世界》的作者赫胥黎出身英国最显赫的学术世家,他当年念书时的寝室正对着宽街,而诗人霍普金斯的窗户则朝向学院的草坪,我曾在威斯敏斯特教堂的诗人之角看见过他的墓碑。我来到时,有一群年轻人正坐在宽街高谈阔论,这类英国大学里的露天咖啡座在英语里有个专用的名字,叫buttery,本意是黄油。顾名思义,这是专门为下课的师生供应点心饮品的地方,除了咖啡、黄油和面包,还有麦酒。我忽然明白了,为何巴利奥尔学院能培养政治家 and 文人了,甚至后来在剑桥数学系担任高级讲师的怀特海也转成了哲学家。“一战”期间担任过英国首相的H. H. 阿斯奎斯爵士这样描述巴利奥尔学院的院友:平静地流露出一种自然的优越感。

再来说希思,“二战”期间他在陆军服役,战后曾在银行工作,34岁当选国会议员,先后任劳工、掌玺、工业和贸易大臣。1965年当选保守党领袖,1970年出任首相,积极推动英国加入欧共体。1950年初,英国便承认中华人民共和国。在尼克松首次访华后半个月,中英两国正式建交,其时希思担任首相已近两年。希思访华前夕,他的内阁成员、教育与科技部长、牛津学妹撒切尔夫人取代他成为保守党领袖。没想到的是,随后的27年里,希思又25次访华。希思向中国介绍了英国远程教育情况,直接推动了中国远程教育的发展(如今称开放大学)。他还积极促进中国和国际公司之间的贸易业务往来。与罗德斯一样,希思也终生未娶,2005年夏天,他在威尔特郡索尔兹伯里家中逝世,享年89岁,城外的原野上,耸立着著名的史前巨石柱。



## 饮水思源

陆正伟

上海作协的所在地“爱神花园”的主楼有百年历史,还有两幢是上世纪九十年代中期造的办公房。作协能有这样的办公环境,和巴老是分不开的。

上世纪90年代,其实上海作协已经对整改办公大院有了整体的思路,但由于资金短缺,只得作罢。1993年11月23日,上海市委领导上门看望巴老。寒暄后,巴老说:“上海作协资料室藏有很多珍贵资料和藏书,能够保存下来很不容易。有些资料再要征集,也征集不到。但是上海作家协会的资料楼属危房,保存条件极差,因缺乏资金难以改建,希望领导重视,得以支持。”

巴老虽很少出门,但反映的情况很接“地气”。1982年末,我进市文联工作,让我在刚竣工的作协资料楼里整理图书。我就发现此楼墙面开裂泛潮,载货电梯常出现“卡壳”、失灵等险情,房屋已是危房,工作人员的安全和图书资料所需的防震、防潮、恒温等得不到保障。巴老得知后心里很着急,于是便有了刚才的一幕。那天,他还向相关领导转交了作协的改建申请。

四个月后,巴老的女儿李小林来电告知,巴老捐给作协的资料已整理完毕,就等我们去取。巴老这次捐赠的是日记手稿,作协为此成立了四人保管小组。那天,巴老坐在木椅上。我打开纸包,一叠叠平整的毛边纸上纤细的毛笔字映入眼帘,还附着一份清单。小林对我们说,14种《随想录》版本,连同父亲抗美援朝的一张特别通行证一起捐了。我每进资料室,都能看到整齐地摆放着巴老捐的藏书。巴老一直说:“图书应该陈列、开放,让大家都能看到。”

巴老从上世纪五六十年代起就向作协捐书了,其中有1902年俄文版《莎士比亚选集》,1908年出版的《普希金选集》及《巴金文集》(14卷)等大部头书籍。之后,他又将一批民国版本捐给了作协,有“鸳鸯蝴蝶派”代表人物张恨水的《落霞孤鹜》《啼笑因缘》《中原豪侠传》、《斯人记》等数十册,其中,1931年出版的《春明外史》(12册),每册都钤有巴金的印章。

巴老听说作协资料楼的扩建经费已批,他便给市委相关领导写信询问。1996年元旦刚过,上海作协旧西楼和资料楼拆除,原址上建造创作中心楼,新的资料楼也破土动工了。作协领导到杭州看望巴老并带去了作协大院“破旧立新”的喜悦,巴老听后连声说好。不久,“爱神花园”中的两幢新楼拔地而起。1998年秋,一直在外租房办刊的《萌芽》杂志社回归了上海文学的“大本营”。而今,《收获》《上海文学》《萌芽》《上海文化》四家品牌杂志集中在主楼办刊。作协新楼的建成,我上班时经历过几次腾笼换鸟似的搬家,面对一次比一次改善的工作环境,我心底会泛起“饮水思源”的涟漪……

## 努力如何算达标

张欣

勤劳能否致富,那还要看机遇和财运。支一个早餐摊日日辛苦彼时可能盘下一间实体店,此时可能涨价两元就没有人来了,直接收摊倒闭。所以多送出一份快递多干一天钟点工就能致富恐怕鬼都不信吧。

那么是不是就不用努力了呢,当然不是。我有一个朋友,在我认识她之前我一直觉得自己的努力是达标的,当别人夸我劳动模范的时候我的脸上有一种深以为然的平静。而她却彻底刷新了我对努力的认知:她是自媒体,她说我们自媒体是汪洋大海处于永远的扑腾和挣扎中,随时可能被现实吞没。所以她的工作量是我的一百倍。以至于她现在一身本领,每天脸上写的都是我都要搞事儿。我发现自己并不擅长的事就说不行不行不行,她的态度就是学习、教我、先干起来(一般都是越干越好)。我对新生事物的反应是没面子跌范儿,她的态度是让我试试,只要喜欢就不掉价。我碰到高人,有才华的人不好意思打扰别人,她的态度就是直接上前打招呼然后华山论剑。

我当然不是号召大家拼命卷。不是。我想说的是你自以为你的卷,其实在别人眼里可能就是躺平。我告诉你有时候你觉得蛮荒之力对于许多人来说根本什么都不是。我们常常自我感动得热泪盈眶,但其实很少熬夜、加班、磕自己完全不喜欢的文案,这之中还有来自领导和同事的关心和支持。我们还是觉得自己是黄连树下的苦孩子。努力这个东西如果没标准就是伪命题,我们要清楚自己努力的上限在哪里,要分清肉身和精神的努力有所不同。

我倒是觉得越是困难的时候越不能轻言躺平,前路茫茫硬扛当然很难,还要为过去错误的抉择买单,然而不经此事人也很难清醒和成长,美好的日子万年长一直都是“我以为”。尤其是精神上不能败下阵来,降维生活也不是世界末日。

努力这件事你能诚实地对自己说,我尽力了就好。



## 行走江湖,雨具干粮

茶本

小说里写到干粮的,可太多了,尤其是常年行走江湖的,譬如那些所谓的大侠们。钱财第一,干粮第二,再往下排是雨衣雨伞第三和防护武器,长途跋涉的还要带些换洗衣服。武侠小说里,也是常常见到这些描述,虽然作家描述得都不用心,往往是一带而过。看小说图的是热闹,这些无关紧要,生活细节方面还是要看《红楼梦》和《金瓶梅》。不过,作家手段高低,细节也可决定成败。有些武侠故事时间贯穿好几年,一场雨的情节也没有。大侠们间关万里,从不见饮食情况。这里细节就要显出作家的功力了。

金庸《笑傲江湖》在写刘正风金盆洗手的前一天,正好是下雨天。但看完完全章,回头再想想,如果不是雨天又如何呢?金庸设定雨天,大概目的只有一个,就是为了引仪琳落入田伯光手里,然后引出令狐冲。原书仪琳说“我随了师父与众师姐去衡阳,行到中途,下起雨来,下山之时,我脚底一滑,伸手在山壁上扶了一下,手上弄得满是泥泞青苔。得到岭下,我去小溪里洗手。突然之间,溪水在我的影子旁,多了一个男子的影子。”以下情节大家都耳熟能详了。此时,是下雨天,仪琳应该是披着油布雨衣的,不过金庸没有具体写。定逸群尼出场时,是“只听得街上脚步声响,有一群人奔来,落足轻捷……只见急雨之中有十余人迅速过来。这些



吾将上下而求索 (篆刻) 唐子农



剑箫破青苍 剑气凌江月 摇曳冰霜散 初旭色 似如 剑叶破青苍 (中国画) 方攸敏



放在锅里一直炒,边炒边加入切碎的蔬菜,以及食盐,一直炒到锅巴样。他是这么说的,我既没亲眼见过谁这么做,也没有吃过。当年从沈阳坐火车到北京三十多个小时,备下的干粮是列巴。列巴是俄语面包的音译,多称秋林大面包,或是大列巴,直径有超过半米的,一个面包够吃一天。再搭配点哈尔

对于大学生来说,旧书店往往是很有吸引力的。我的大学离西湖很近,但我向往、最乐此不疲的一件事就是去清泰街古旧书店淘书。清泰街有两家古旧书店兼卖中文书与外文书,当年,我在此买了不少日文书,出版年月大都是在昭和时代,有少数几本居然还是大正时代的。有一些布面精装的书因为辗转多处,堆放多年,往往已是灰头土脸。这类书买来以后,我做的第一件事情就是用清水把封面擦洗干净,真比洗衣服还要勤快。有一些书角带卷的我还专门在清泰街找地方请师傅用机器裁纸刀切齐。还有一次,我买回的一本书书脊破损,纸张也散落,于是,我找了一把锥子

滨红肠,就是很好的干粮。俄罗斯还有一种饮料,叫格瓦斯,可惜市面绝迹多年了。大列巴还偶有所见。大小能和大列巴有一拼的,是陕西的锅盔,通常直径都是尺许一个。曾有朋友从西安给我背过来一个,吃了若干天,但终究没有吃完。后来有许多各种小包装了,味道也差不多,但却没有吃大锅盔的

那种感觉了。饮食也已经演变成文化了,而且也像其他藏品一样,变成了怀旧。有些我们儿时或者少年时吃过的食品,已经见不到了,齿颊未必留香,但那种垂涎欲望,却也是很难再有了。一种事物消失,往往还要连带其他的损失。现在出门,带把雨伞,带点吃的,这应该也算旧时的余韵吧。

## 淘书旧忆

赵建中

很有可能就是鲁迅的藏书。此外,当年的东西一般不会有假,如果是在今天,那十有八九是伪造的了。遗憾的是这本珍贵的书籍由于几次搬家已经不知道放在哪里了。因为这条街道犹如我的精神家园,于我有着特殊的意义,所以,我大毕业后离开杭州后也去过多次,并有一次偶然听一位老杭州说起清泰街的故事。原来,中国近代、现代史上多位文化名人都曾在清泰街居住、求学、写作。清泰街从东到西,马坡巷是清代诗人龚自珍故居所在地;大学路是浙江大学的前身“求是书院”与郁达夫的故居“风雨茅庐”所在地;城头巷是

俞平伯居住地;佑圣观路是木心居住地。上溯到八百多年前,南宋的第二个皇帝宋孝宗在佑圣观路居住了三十多年。

当年的清泰街很热闹,饭店、面店、烟纸店、杂货店和其他各色店家鳞次栉比;现在,清泰街已成为杭州的旅游地标,人山人海,熙熙攘攘,但因为许多店铺或是翻新,或是新建,行人也大多是游客,已不复有当年的市井气息,而我钟爱的几家旧书铺更是不见踪影,再要找到当年的感觉,可能要再去东京的神保町了。“体重管理年”3日前启动。明日起请读一组《减肥这件事》。

旧书新知 责编:郭影